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Adlo| meHHE]: y+v=v+u

EHEL: (U+v)+w=u+(v+w)

HIE| ZXl|: 30€V such that v+0=v

HIE| =x: VveV, 3 —veV such that v+(—v)=0
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ZeHtHA|: a(bv)=(ab)v
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Li&(inner product) 2 HIE|ZZH0M &= BIE u,ve VO Lol A B 4 243 B2idl= &2, OHE
o ZE2[E TFYLICE (-,-):VxV-FEE uv,weV, AZEt asFa Off CH3H:
» Uo| HE M (Positive-definiteness):{v,v)=0,and(v,v)=0 < v=0

» M (Linearity in the first argument):
(Qu+v,w)=au,w)+(v,w)
» Zg CiE-d (Conjugate symmetry) (&= S2H0i|X= The CHEA):

<uyv>=<vu>
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HIEJ T 7 Faf LI
LHZ0| “Felzl HEls 2| of
- L) 22H (42| u = measurable space (X, F)QI0IAM Hol=l QBtEE)
HIE|Z2k f € Ly(w), (f: X — R, measurable function) Of CHEHA [ f(x)?du(x) < o0 & =
LHXZ2t f, g € L,(w)Oll CHshM < f, g > = [ f(x)g(x)du(x)
1Nf,9 € LU f,g><

2)<kf,g>=k<f,g>
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cosine law

- DEFDRRA RIS MG AH? +

BH? = AB? 0|22 XHJ|E 0|23t Ct2

O oF AN 0OlS
= =2 T AO

(bsinB)? + (a — bcos0)? = c?

(bcosB, bsind)

= a? + b? — 2abcosf = c?




cosine law

Cosine law £ LIX0| HoJgl #EfZ 210 g

a’? + b% — 2abcosO = c? O|A
a? = ||vl?, b% = |lull?, c* = |lv — ul|* o

vTu

il

CHEE|E 2 O HE|S6HH cosh =

Ol2te A2 = HE} ]



*cosine simlarity

Cosine similary = = H|O|E2| SAIE S

xTy

111

cos(x,y) =

HIEIZ2t0f|A] cosine law & S3hA]

r

cos(x,y)?t F HEP O|R= A-/= &



*cosine simlarity
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HAKE (Projection)
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SABLZEA LIH

AH

HEZHC 2 A

Jot= MUK vy, ..., vy 2F UL vl = 1 all k 0|22 IFSSHEAL,

- OfH HIE u € ¢ Of| CHohM uT vy, = ug v, Ol ‘FAIGE LIEHE AlRLE &, W v v = v YLOE
u®| FAIFOICE. -> ulvy 2 u?t 242 v ekl JEZ02t 0 =2 5= U,

- ERE I HIE{Of| CHBHA Ot HIE{ | LA2 T BIE{Dt OFX| 1 Q= TR mHIE Hard 2o = siade
=
AN O

u=Wlv)v, + Wv)v, + -+ Wlv)v,

- QRF (uvy) = 0 021 us v, W] 20| gls HY. (u'vy) = 0 0|2t us v, 32| 4&0| Of

LEH2 AL >uFHE AL = US
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WS W EEL C(Xy, ) Xp) I YU HE= ay Xy + -+ @ X (0 € R) 2 AL = QLT
Y ofay Xy + -+ Xy, & R 22|CIQ A 2| MIES CiS2t 20| &2 HARY

T
fla) = IY — Xall> ELX =[Xy,...X,| e RYP, 0 = (ay,...,a,) ERP

f(@) 2 A|ASH= o =a = (XTX)"1XTY 2 FO{X|DE X(XTX) " XTY = M2 ¢(Xy, ..., X,) DU
HIE|R Y OF H2IPt IKE IS

-1 o
X(X"X) "X"Y E ¢(Xq, ..., X, )0l CHSHHIE] Y Of HAIAY,



BAR

TIAI3 O1AEXL (Projection operator)

Xy, X, EEHERIDSIT, X = [X,, . X,] 25
S YAZ2H (00l Tt A QHatx}
Moy = XXTX)TIXT ((XTX) ™ 2 EXHetE 2F)

- BARY otixto| 4

@ Ty T

Mey)Y € C(X), (1= Tex))Y € CHX)
Hecn= HenHew

Teo (I = Tegn) = 0

Y

X

XXTX) 1 xTy

I:|—|-IX = [XIJXZ]
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ALY OIAEX} (Projection operator)
- X Enxp 2| MYHS OB AFE, ¥ = nXIR HESH BHEES 215K}

- X; E X 9| Ml PHIERtT SFH X = [Xq, ... X,] 2F EAIR 4= QICH

- Y= oY = XXTX)XTY = XB

o Y

- WEBACN2 (U ERYT = BiXy + -+ BpXp, fr o By ERVZ R
NEESIS |
X

2
SSE = ||Y_ HC(X)Y” ! X(XTX)_leY

2
R% = ||Me Y[ /IIYIIZ (RE |cos(Tex)Y, V)IZ 24 US) CF X = [X,, X, ]
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Gertheiss, J., Rugamer, D., Liew, B. X., & Greven, S. (2024). Functional data analysis: An
introduction and recent developments. Biometrical Journal, 66(7), e202300363.
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Das, P., Lahiri, A., & Das, S. (2018). Understanding sea ice melting via functional data analysis.
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SIAIZS| fMRIZ 0|82t A9H'd T|0|E = SHf2
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L, — space

- LHEIZL0] S8t 242 DRID| QoA A2t & Qi BiLE| E21
>

- TM HE FoE 25 Il FolE Sttt OFgelEAL TSt Z0| F c FE g2l

F={f€ To:jfz(x)dx < oo}

- FO|LiMS Cta2t 20| g2

Mok

4 Q2. (LEO) oIS BHEstaX] 2Hol)

<fg>= j £ g(x)dx



HILISH 32t (Banach Space)

L, — space F
- Fo= #MHS2K(linear vector space)O|2fil IF. (BES 2 Eelell)

Y2le| f,g € Fo O LM oy f + a9 € Fo & 2I0JEL

- FRIMM norm = IfIl = /ffz(x)dx CRIPIOID F = {f € Fo: [ f2(x)dx < o0} O[2} FAL,
O|F L, — space 2f £ELH.

L, — space= complete linear space L. (Riesz-Fischer Theorem)

complete space 2| 2|0|: {f,} € F Of| CHoHA THF FOF=XHSIH ||f;, — fll 2 0asn - o 2fH f €
F. (FE 2H|=/0] AS)

(A1) MEHIEEZE+ norm HO|E + 2tH|Z2t -> Banach Space 2t 22



HILISH 32t (Banach Space)

Banach space

- gOlHiLfSE 5282 =& (norm)0| g ol E 2HH|E HE] S 2Ho|Ct.

=2 (norm): Y| HESA (Ixll = 0, [l = 0 & x = 0), SAHY (lax| = |allx]), H2A2S
A

Al (1 + Il < lxll + 11y 1)
PHlY: BE 4| $H0| 1



HILISH 32t (Banach Space)

Banach space 52| o

- matlEs

- L, — space

- L, — space: oK HIE{Z 2t

8 x = (xy, %, ...) O ThidliM 1, — space 2 norm 2 [Ix[l, = (XlxP)YP 2 FQ|



F 20|M Fo18 o = CHS2 BHESH= map

F = HiLfol B2t0l LR =t Sst 2

~—

N<af+a,gh>=a;, <f,h> +a,<g,h>

2)<f,9>=<g.f>
3)<f.f>=1flI*=0

o) < f,g9>=[fx)g(x)dx & X2t
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J|X2} H|0|E] ES

Of|A|

- Ol S B J|XE J|FOR CiSu} 20| EHE!

- 3% Z210f HIE| x=(2,3,1) 7 QICHD Db

x=2-e1+3-e2+1-e3
G2 |M HE= 7|M= e1=(1,0,0),e2=(0,1,0),e3=(0,0,1)

- Of [ xO| ZH = (2,3,1)0[H, O] 210| = HZFE 7|X{0f| e 7| X =t Ead.
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J|X2} H|0|E] ES

Of|A|

= 2[X7} Ol ChEe| MEF 7 [XE A7:
v1=(1,1,0),v2=(0,1,1),v3=(1,0,1)

- O] 2|Xof| CHsH HEf x=(2,3,1) € Ct52f 20| E
x=alv1+a2v2+a3v3, al=1,a2=2,a3=1

- F, x= MZ2 7| X0 Chel £t&2t(1,2,1)0] E.
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Al 7|2t H|0|E] B

edmplho
- ZwI|X(orthogonal basis) = A2 %/2H(90%) Y2 O|F = HEZE 7

odo-

- 21X {vq, ..., vy} 2 17| X0|H C}S0| dEieh
* ]

<vi,vj > = O,fori

- E9|, 2= el HO|MX] 10|H A wI|X(orthonormal basis)2t £5:

llvill =1
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x| w7 X2} Hjo|E]

BrA WM E Ol8¢t HO|E{e] i

- OO[E?t x = ayvy + ayvy + -+ + apv, 2 BRI I[X {vy, ..., v,} 2t HAZWI|XH CHZ0|

<x,vj>=aj

7| MHIEIE 0|83 HIOJES HH (< x,y > =x"y 2 H2)

a, vl vl x
tl=a=Fx= x =1 :
an vl vl x

| X2t Elo[Ee] 2 LiXMgts EAHOE = = US
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Xl
-l

7 |XQ}Co|E BES

HYT

APo= HE| 2 HOo|Ee =&
(F 7E2wo|x) F~1 = FT 0| &g
> FF' =1 (w/v; =0,fori#j,|lvl|=1), FTFx =xYE BL > UCBR F'F =1

» = FFT = FTF = 1 0|22 F~1 = FT (248§ 0| 224

vl vlx
- x=FTFx=[vi = ]| :i|lx=[v1 == ]| : |=vyvix+-+v,vlx
vl vl x
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7 |XQ}Co|E BES

Cl|0|E = (encoding)z} 282K decoding)

- HAEBONHE YT FOF Pl = FT O3

x|
= F 1 Fx = FTFx = FTa (G0/E{S 22/ 7Z5/31o/ oF

- X = ayvy + o+ apv, 0|0 O a5 02 2 CHX[SIIX} 2 (BIdS 2G| ofarxteh

ULE9| a; I 022 CHX|AIZ] HO|E] HEidS a =

O|2f 0 HEA|SIAt

- X 2t x O] REC[CRM HEAHE=?

@, ..,
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x| w7 X2} Hjo|E]

o}

[ E0[EfQ] 7|

- Lp-B2H2 A 72t [a,b] QlojA FHOIE RIF HE Ot ga52 32
b
L,[a,b] = {f: [a, b] — R:j f()2de < oo}
a

- 0] 22K LE(inner product) 0| HOIEl Hilbert 22t02, LA et 200| Kol

[ok

b
<f.9>= | gt



Al I X2} H|o|E EH

o}

[ E0[EfQ] 7|

- L, ~BRI0IM2| 2[X(basis) B CISS THESE B
> prelafab)

> <@, >=0fork#j, <@re,>=1

» 219|9| feL,[a, b] Ml CHEHAM Y52, ai < o0 2l a = (a4, ay, ...

) 2t EXHot0
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x| w7 X2} Hjo|E]

Fourier 7 |X

- Ly[-m ] o HAEmI|N:
B = {1,sin(t), cos(t),sin(2t), cos(2t), ... }

- B E Ly[—m, ] & AL 7[XE OlF.

f(t) =ag+ Z ay sin(kt) + by cos(kt)
k=1

) ) , b= (bpbz: ) j|'2-'_SXH_5f0:|
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